

## 不定方程 (续 1)

### 赛题精讲

例 1: 求方程  $|p^r - q^s| = 5$  的整数解, 其中  $p, q$  是质数,  $r, s$  是大于 1 的正整数, 并证明你所得到的解是全部解. (第 37 届美国普特南数学竞赛试题)

【解】由  $p$  和  $q, r$  和  $s$  的对称性, 不妨设  $p^r > q^s$ , 即不妨只考虑方程  $p^r - q^s = 1$  的整数解  $p, q, r, s$  仍如题设).

显然,  $p, q$  不能全为奇质数, 且  $p \neq q$ , 故  $p, q$  中恰有一个等于偶质数 2.

(1) 若  $p = 2$ , 此时设  $q = 2q_1 + 1$ . 如果  $s = 2s_1$  是偶数, 则

$q^s + 1 = (2q_1 + 1)^{2s_1} + 1 = 2 + 4k$  ( $k$  为正整数) 不能被 4 整除, 而  $p^r = 2^r$  ( $r > 1$ ) 能被 4 整除, 不成立, 故  $s$  只能取奇数值. 于是  $s \geq 3$ , 此时,  $p^r = 2^r = q^s + 1 = (q+1)(q^{s-1} - q^{s-2} + \dots - q + 1)$ , 故  $q+1$  只含素因子 2.

设  $q+1 = 2^t$  ( $t \geq 2$ ), 则  $2^r = q^s + 1 = (2^t - 1)^s + 1 = 2^t(s - C_s^2 \cdot 2t + \dots)$ .

由于  $(s - C_s^2 \cdot 2t + \dots)$  与  $s$  的奇偶性相同, 即为奇数, 故只能等于 1, 这样一来  $t = r$ , 从而方程  $2^r - (2^r - 1)^s = 1$ , 得  $s = 1$ , 这与题设  $s > 1$  矛盾, 故  $p$  不能取值 2.

(2) 若  $q = 2$ , 则由  $2^s = p^r - 1 = (p-1)(p^{r-1} + p^{r-2} + \dots + 1)$ , 故  $p-1$  只含素因子 2. 设  $p-1 = 2^t$  ( $t \geq 1$ ),  $r = 2^u \cdot r_1$  ( $u \geq 0, r_1$  为奇数), 则

$2^s = (2^t + 1)^r - 1 = 2^{t+u}(r_1 + r_1(r-1) \cdot 2^{t-1} + \dots)$ , 若  $t \geq 2$ , 则  $r_1 + r_1(r-1) \cdot 2^{t-1} + \dots$  是

大于 1 的奇数, 上式不能成立, 故  $t = 1$ , 即  $p = 3$ . 这时由方程得

$2^s = 3^r - 1 = (4-1)^r - 1 = (-1)^r + C_r^1(-1)^{r-1} \cdot 4 + C_r^2(-1)^{r-2} \cdot 4^2 + \dots - 1$ .

若  $r$  是奇数, 显然上式不成立; 若  $r \geq 4$  是偶数, 则上式右边等于  $-4r + 8r(r-1) - \dots - 4r[1 - 2(r-1) + \dots]$ , 而  $[1 - 2(r-1) + \dots]$  不是偶数, 因而只能等于  $-1$ , 故

$2^s = 3^r - 1 = 4r$ , 显然  $r \geq 4$  时此式不成立, 于是  $r = 2$ , 进而由  $2^s = 3^2 - 1 = 8$  得  $s = 3$ , 从

而方程的解只能是  $p = 3, q = 2, r = 2, s = 3$ .

综上，考察到对称性，原方程恰有两组解：

$$\begin{cases} p = 3, \\ q = 2, \\ r = 2, \\ s = 3. \end{cases} \quad \begin{cases} p = 2, \\ q = 3, \\ r = 3, \\ s = 2. \end{cases}$$

例 2：试证：当  $2 < n < 11$  时，不存在  $n$  个连续自然数，使得它们的平方和是完全平方数。

【证明】设  $x$  是非负整数. 假若结论不成立, 即存在  $y \in N$  使

$$(x+1)^2 + (x+2)^2 + \cdots + (x+n)^2 = y^2, \text{ 即}$$

$$nx^2 + n(n+1)x + \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1) = y^2$$

$$\text{记 } A = \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1). \text{ 则 } y^2 \equiv A \pmod{n}.$$

当  $n = 3, 4, 9$  时，分别由  $x^2 \equiv 1 \pmod{n}$  和  $n \mid y$ . 令  $y = nz$ ，代入得

$$x^2 + (n+1)x + \frac{1}{6}(n+1)(2n+1) = nz^2,$$

$$\text{即 } \left(x + \frac{n+1}{2}\right)^2 + \frac{1}{12}(n^2 - 1) = nz^2.$$

把  $n = 5, 7$  代入后将分别得到  $(x+3)^2 + 2 \equiv 0 \pmod{5}$ ,  $(x+4)^2 + 3 \equiv 0 \pmod{7}$ . 但这是不可能的，故  $n \neq 5, 7$ .

$$\text{当 } n = 6, 8, 10 \text{ 时, 由 } (n+1)\left[x^2 + nx + \frac{1}{6}n(2n+1)\right] = x^2 + y^2$$

若  $n = 6$ , 则由  $x^2 + y^2 \equiv 0 \pmod{7}$  知, 由于  $x$  的任意性, 所以只能有  $x^2 \equiv 0, 1, 2, 4 \pmod{7}$  因此要使  $x^2 + y^2 \equiv 0 \pmod{7}$  成立, 只能  $x \equiv 0, y \equiv 0 \pmod{7}$ , 于是由

$$\text{知有 } 7^2 \mid \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1) = 7 \times 13, \text{ 这是不可能的, 故 } n \neq 6. \text{ 同理可证 } n \neq 10.$$

若  $n = 8$ , 则由  $x^2 + y^2 = 9x^2 + 8 \times 9x + \frac{1}{6} \times 8 \times 9 \times 17 \equiv 204 \equiv 6 \pmod{9}$ , 这是不可能的, 故  $n \neq 8$ . 综上, 命题得证.

【评述】 $n = 11$  时, 有  $38^2 + 39^2 + \cdots + 48^2 = 143^2$ .

例 3：试求所有的正整数  $n$ ，使方程  $x^3 + y^3 + z^3 = nx^2y^2z^2$  有正整数解。

(1987 年中国国家选拔考试题)

【解】设  $x, y, z$  为其正整数解, 由对称性, 不妨设  $x \leq y \leq z$ . 显然,  $z^2 \mid x^3 + y^3$ , 故  $z^2 \leq x^3 + y^3$ . 但  $x^3 \leq xz^2, y^3 \leq yz^2$ , 因而

$$z = nx^2y^2 - \frac{x^3 + y^3}{2} \geq nx^2y^2 - (x + y),$$

$$\text{故 } x^3 + y^3 \geq z^2 \geq [nx^2y^2 - (x + y)]^2.$$

$$\text{于是 } n^2x^4y^4 \leq 2nx^2y^2(x + y) + x^3 + y^3,$$

$$xy < 2\left(\frac{1}{x} + \frac{1}{y}\right) + \frac{1}{nx^3} + \frac{1}{ny^3}.$$

易知  $n = 1$  (否则, 若  $x \geq 2$ , 则上式端不小于 4, 右端不大于 3, 矛盾), 这样上式转化为  $y < 2 + \frac{2}{y} + \frac{1}{ny^3}$ . 此式只有  $y \leq 3$  时才能成立. 当注意到  $z^2 \mid x^3 + y^3$ , 即  $z^2 \mid 1 + y^3$ . 因

此, 只能是  $y = 1, z = 1$  或  $y = 2, z = 3$  ( $y = 3, z = 2$  时不合  $z \geq y$ ). 把所得的解代入原方程就可得  $n = 3$  或  $1$ .

例 4: 在无限方格纸 (方格的边长为 1) 上仅可沿网格线作划分, 求证: 对于任一整数  $m > 12$ , 可以划分出这样的矩形, 它的面积大于  $m$ , 而从其中不可能再分出面积等于  $m$  的矩形. (1985 年第 19 届全苏数学竞赛试题)

【证明】设某一矩形边长为  $x, y \in N^*$ . 不失一般性, 设  $x \leq y$ . 由题意,  $x, y$  应满足:

$xy > m, (x-1)y < m, x(y-1) < m$ . 但由于  $x \leq y$  知  $(x-1)y \leq x(y-1)$ , 于是只要证明不等式组:

$$xy > m, x(y-1) < m, x \leq y$$

有正整数解就可以了.

由于对任一正整数  $m$ , 必定有  $k^2 \leq m < (k+1)^2$  ( $k \in N^*$ ), 所以可分下面四种情形讨论:

(1) 当  $m = k^2$  时, 有解  $x = k-1, y = k+2$ ;

(2) 当  $k^2 < m < k(k+1)$  时, 有解  $x = k, y = k+1$ ;

(3) 当  $m = k(k+1)$  时, 有解  $x = k-1, y = k+3$ ;

(4) 当  $k(k+1) < m < (k+1)^2$  时, 有解  $x = k+1, y = k+1$ .

例 5: 求方程  $\frac{x+y}{x^2-xy+y^2} = \frac{3}{7}$  的所有整数解.

(1986 年第 12 届全国数学竞赛试题)

【解】因为  $x^2 - xy + y^2 = \frac{1}{4}[(x+y)^2 + 3(x-y)^2]$ .

若令  $x+y = p, x-y = q$ , 则原方程可化为  $28p = 3(p^2 + 3q^2)$ .

由此可看出  $p > 0$  且  $p$  是 3 的倍数. 设  $p = 3k$ , 其中  $k$  是正整数, 则  $28p = 3(3p^2 + q^2)$ , 于

是  $k > 0$  且  $k$  是 3 的倍数. 设  $k = 3m$  (其中  $m \in \mathbb{N}$ ), 则  $28m = 27m^2 + q^2$ . 再由

$28m - 27m^2 = q^2 \geq 0$  知  $m = 1$ . 此时,  $k = 3, p = 9, q = \pm 1$ , 故可由方程组  $\begin{cases} x+y=9, \\ x-y=\pm 1. \end{cases}$

解得原方程的整数解  $(x, y) = (5, 4), (4, 5)$ .